

在人間，有很多大好大壞的問號道德。比方我們爲了人類的幸福，用很多動物來試驗，讓牠們傷生害命，我們求得將來健康長壽，這算是道德呢？還是非道德呢？另外，還有一些人，爲了逃避責任、感情的糾紛、金錢的負債，他自殺了，他以爲一死可以了之，這自殺算是道德嗎？要有一個人，說你說自殺不道德，還有許多聖賢殺身成仁、捨生取義，爲國家、爲人類的利益，而自我犧牲，你說這不算是偉大的道德嗎？

日本佛教真言宗的親鸞上人，他是一位出家人，娶了三百多位妻子，親鸞上人不是一位好色之徒，他是可憐那些階層的女人，爲了提高她們的地位，這是道德嗎？還是不道德呢？平常的盜亦有道，甚至郭槐埋兒，還有那大義滅親，這是道德呢？還是不道德呢？所以道德不是道德的標準，是從你的心裏出發點開始。於人有益的是道德，於人無益有害的是不道德。問號的道德，可以說是好事，仍然算是不究竟的道德。道德的標準要完全從我們在這裏爲道德下個註解，就是出發點是慈悲的，便是究竟的道德；相反地，

還是在道德呢？

(+) 留完「佛是覺者」釋尊是世間覺悟之人

(-) 後，意猶未盡，覺得對釋迦世尊介紹的不夠詳盡，因此再寫「由悉達多太子到釋迦牟尼」，來介紹太子出家成道的經過。

(+) 要介紹太子出家成道，應先自古印度的時代背景說起。遠在公元前十五世紀時，亞利安人的婆羅門教盛行，把人民分爲四種階級

(-) 公元前五六世紀的時候，印度尚未統一，在五印度——東、南、西、北、中五區，散佈許多部族或城邦式的小國。那時，征服者亞利安人入侵印度，征服了印度的土著。但直到

(+) 在公元前六世紀的時候，喜馬拉雅山——當時名叫雪山的南麓，現在的尼泊爾境內，而釋迦牟尼就是在這種時代背景之下產生。

(-) 小共和國的領袖，就是釋迦族的族長，迦毘羅衛城的城主淨飯大王。

(+) 在公元四五百年的時候，喜馬拉雅山——當時名叫雪山的南麓，現在的尼泊爾境內，而釋迦牟尼就是在這種時代背景之下產生。

(-) 在公元四五百年的時候，喜馬拉雅山——當時名叫雪山的南麓，現在的尼泊爾境內，而釋迦牟尼就是在這種時代背景之下產生。

(+) 太子出生，淨飯王爲他命名悉達多，這是有緣的。那位預言家說：「太子長大之後，必定出家學道，轉大法輪。可惜我老了，心

(-) 太子訪道的區域，在羅泊提河下游，恒河兩岸。印度炎熱多雨，許多外道的修行者都在林中結庐——即所謂苦行林。外道修

(+) 習苦行，種類頗多，有絕食自飢者、有投

(+) 追求大道，如此經過了四十八天，於十二月

(+) 七日夜裡，諸惡魔——事實即內心的妄想煩惱的化身橫來侵擾，太子現大威力，降伏魔軍，即使入定，思維真諦。到十二月八日黎明之前，太子舉頭仰望，晨星閃爍，此刻他

(+) 在一棵畢波蘿樹——即菩提樹下，在一塊大石上敷以吉祥草，結跏趺坐，並且發下誓願：「不成正覺、誓不起座」。

(+) 據佛經上說，太子此時以金剛不壞的勇氣

(+) 在一棵畢波蘿樹——即菩提樹下，在一塊大石上敷以吉祥草，結跏趺坐，並且發下誓願：「不成正覺、誓不起座」。

(+) 在一棵畢波蘿